

专家称“常规体检将不查乙肝”

卫生部回应:这不是官方意见,如果出台,将事先征求意见 目前卫生部明确规定,幼儿园不得拒收“乙肝儿童”



专家惊曝

常规体检没有必要检测乙肝,推荐检测肝功能

7月31日,在成都举办的清华大学国际传播研究中心乙肝新闻报道研究班上,中国疾控中心病毒性肝炎室主任崔富强透露:为从根本上降低社会对并不具有日常生活传染性的乙肝人士的普遍歧视,卫生部拟出台政策,将要求各体检中心把常规体检表(含入学、入托、就业、健康证申领等)的待选目录中,全部取消乙肝检测项目(如表面抗原或两对半检测),但推荐进行肝功能检测。崔富强说,这是因为,首先没有任何科学证据可以证明,在常规体检中检测出“乙肝”者(即“表面抗原”或“两对半”结果为阳性),将在入学、入托或就业过程中影响到仅与其有日常接触的同伴们的健康;第二,对接受体检者进行此项检测的单位、学校、幼儿园等,也没有理由据此报告辞退或拒收呈阳性者。因此,常规体检没有检测乙肝项目的必要。

但是,体检中如果发现肝功能检测指标结果异常,则可以反映出被检测者目前的身体状况可能不够健康,能否承受相应的工作、学习,这比检测乙肝指标更有实际意义。



网友支持

“终于有出头之日了,我都快哭了”

卫生部拟从常规体检表中去除乙肝检测的消息经各大门户网站披露后,在全国乙肝病毒携带者中激起强烈反响。全国最大的乙肝病毒携带者网上家园——肝胆相照论坛的“携带者权益”版块,首页有10多个帖子与此有关,并有大量跟帖。在天涯社区,一篇名为《看到要取消乙肝检查的消息,我哭了……》的帖子,被天涯聚焦置顶。新浪、搜狐等多家门户网站都在首页显著位置报道了此消息。

网友“狙猫”跟帖说:“刚才在QQ新闻里看到的,好激动啊!我跟我妈妈说了,我妈说好啊,终于有出头之日了,我都快哭了……”网友“5301263”则表示,如果卫生部真的开始着力解决这个问题,他们将亲笔写感谢信给卫生部。网友“Reboos”说,这项政策能从很大程度上消除乙肝歧视。但也有网友认为,在出台政策的同时也应该有配套的处罚措施,如果用人单位、体检中心或医院仍然违规进行乙肝检测,却没有相应的严厉罚则,“实施就成了一句空谈,不能从根本上消除乙肝歧视”。



官方回应

只是专家观点,不代表卫生部意见

就卫生部拟出台政策、要求各体检中心把常规体检表中的乙肝检测项目全部取消的这一说法,中央人民广播电台记者昨日向卫生部进行了求证。

卫生部新闻发言人邓海华在接受采访时说,他也注意到了这一网上的消息,但是,他表示,这只是专家的观点,并不代表官方意见。卫生部是否收到了相关专家的这项政策建议,还有待查实。

邓海华说,卫生部在出台任何一项政策之前,都会认真调研,多方征求意见,像日前公布的《托儿所幼儿园卫生保健管理办法(草案)》公开征求意见稿当中提出,托幼机构不得拒绝乙肝表面抗原阳性但肝功能正常的幼儿入园,这些政策目前都处于向全社会公开征求意见阶段。邓海华表示,如果卫生部就此出台相关政策,将像以往一样,有一个向公众公开征求意见的过程。



今年1月4日,二七广场上,几个举着“我是乙肝病毒感染者,你愿意给我一个拥抱吗?”牌子的年轻人向人们宣传科普知识,以消除乙肝歧视,并请求理解和支持他们的朋友接受他们的拥抱。(资料图片) 晚报记者 张翼飞 图

近日,国内权威乙肝专家、中国疾控中心免疫规划中心病毒性肝炎室主任崔富强在成都首次透露,卫生部将出台政策——常规体检表(含入学、入托、就业、健康证申领等)的待选“菜单”中,将统统取消乙肝“两对半”这个项目!卫生部新闻发言人昨日回应这只是专家的观点,并不代表政府的官方意见。记者就此采访了本市医疗机构体检中心、乙肝专家以及乙肝病毒携带者,详解此举在消除乙肝歧视方面的重大意义。

晚报记者 邢进 实习生 商乐



记者调查

乙肝患者:被逼得找关系作弊过关

在每年的入学就业竞争中,总有一部分乙肝病毒携带者被迫出局。一旦体检表上的乙肝五项中有乙肝表面抗原阳性的结果,无论体检者肝功能是否正常,都会遭到无情的淘汰。

24岁的小敏(化名)两年前大学毕业,因为是乙肝病毒携带者,在求职过程中,她经历了

常人不能想象的心理折磨。小敏一家三口人,她和母亲都是乙肝病毒携带者,“医生说应该是母婴传播”。小敏说,自从中学一次体检得知她是乙肝病毒携带者,这么些年,家人为这事操碎了心。为了能在入学、求职中过关,父母不得不到处找人疏通关系,靠“作弊”过关。

乙肝歧视催生体检枪手

小敏也经常上肝胆相照论坛,在这里,她才知道,现在居然有专门的乙肝代检行业。“很多‘战友’(肝胆相照论坛乙肝携带者互称战友)都有过找人代检的经历”。

按照小敏的“指点”,记者在百度上键入“乙肝代检”的关键字,可以轻松地找到“乙肝

代检服务”。根据搜索结果,打开一个在深圳的“乙肝代检中心”网页,声称“专业提供体检代检服务,熟悉各大医院流程,入职体检、福利体检代检服务包通过。”网页上还留有QQ号和手机号以便乙肝病毒携带者联系。

肝病专家:乙肝病毒是通过血液传播的

我省著名肝病专家,省人民医院感染科主任尚佳教授说,乙肝病毒携带者是指在乙肝五项的检测中,乙肝表面抗原呈阳性,且转氨酶正常者。乙肝病毒携带者跟健康人一样,不需要药物治疗,只需要定期做肝功能复查,不影响正常工作生活甚至服兵役。公众对于传染乙肝的恐惧,是完全没有必要的,尚佳解释说,“乙肝是通过血液传播的”。随着公众生活水平的提高和免疫规划的不断普及,如今的人群大部分都已经注射了乙肝疫苗,具有乙肝表面抗体,不用担心感染乙肝病毒。而且成人在18岁以后,免疫功能已经发育健全,“即便是感染了乙肝病毒,95%以上的人也能抵抗”,而不必担心被

传染。

因为乙肝病毒是通过血液传播的,所以很多人害怕与乙肝病毒携带者密切接触是不必要的,尚佳教授说,“即使是同一个桌子吃饭、同一副碗筷也没有关系,乙肝病毒并不是通过消化系统传播”。鉴于此,尚佳认为国家出台这个政策是非常有必要的。“在给病人看病时,我经常遇到很多乙肝病毒携带者和患者,都是品学兼优的孩子,但就是因为乙肝歧视,他们就不了业,在我面前痛哭流涕。”乙肝病毒携带者跟正常人一样,绝不应该歧视他们。同时,尚佳也指出,由于幼儿园的孩子太小,免疫功能不太健全,因此对于幼教的体检还是非常严格的。

新闻背景

医院体检乙肝五项是常规项目

市二院体检中心负责人段丽霞说,目前各家医院的体检中心情况都一样,体检中心提供各种各样不同档次的体检套餐,供受检者根据自身的经济状况、性别等加以选择。“在每一种体检套餐里,乙肝五项都是一个基本的检查项目。”在该中心提供的体检套餐介绍中,血常规、乙肝五项、肝功、肾功、心电图等都是常规项目,单位和个人虽然可以自行选择项目,但一般都会将这些常规项目列入其中。“尤其是单位体检,都会明确要求检查乙肝五项。”段丽霞说,每年都有很多求职的毕业生来做用人单位指定的体检,首先要查的就是乙肝五项。她曾经经历过很多这样的情况,求职学生查出是乙肝病毒携带者,很多会要求医院保密,有的还苦苦哀求医院更改结果。

相关数字

我国1.2亿人携带乙肝病毒

目前,全国有乙肝病毒感染者1.2亿人。差不多每10人中,就有一个乙肝病毒感染者。但令人感到欣慰的是,2008年的一次流行病学调查显示,乙肝病毒携带者的比例已经降低到了7.8%,也就是说每10人中,只有0.78个乙肝病毒感染者。自2002年起,乙肝疫苗被列入国家免疫规划,新生儿可免费注射。卫生部今年也启动了6项公共卫生项目,为15岁以下人群补种乙肝疫苗,未来有望彻底消灭乙肝。

相关链接

乙肝歧视事件屡屡发生

乙肝歧视是目前在升学、就业时普遍存在的现象,2004年,河南首例乙肝歧视案在郑州开庭,某银行郑州分行代办员因系乙肝小三阳的携带者被银行拒绝录取。2005年,全国高考招生乙肝歧视第一案在郑州立案。原告是一名当年参加高考却因是乙肝病毒携带者,被报考高校拒收的考生。在媒体和公众的关注下,该案最终庭外和解,考生报考的学校最终答应收考生入学。今年5月,甘肃一研究生被查出患乙肝遭当地企业辞退,被解聘者将用人单位告上法庭索赔1.5万元胜诉。

郑州中原医学中等专业学校
(初中、大专直通车 3+2医学大专招生 学校代码29)
 主要专业: 3+2大专: 临床医学、高级护理 学费2600元/年(中专学费)
 专业: 中专: 卫生保健、护理 针灸推拿 学费2200元/年
 联系电话: 0371-68752662 68752661 68751424
 乘车路线: 乘212、215、B11、82、81、519、203、K906、K62、夜804路公交车到我校即可

北京吉利大学
 郑州招生处电话: 13673628350 杨老师
 新密招生处电话: 13663018770 刘老师
一切从名牌开始,入学就意味着就业!

康明眼镜 康弘商标 始于1989
 金榜题名, 眼镜送行
 凭中考准考证或教师证, 镜架优惠50%.....
 凭录取通知书更有超值惊喜! 66213912/66930808

郑州新意中学
(原郑州一中分校)
面向全省招收高一新生200名(户口不限)
励志班 优惠招收20名,中招分数在550分以上的,按省示范性高中正常收费。
 校址: 郑州市嵩山北路299号(郑州市月季公园东门斜对面)
 咨询电话: 15937150191(移动座机) 0371-67617890